# 福"兔"庆团圆"元"气开新局

——各地欢庆元宵节扫描



2月5日晚,湖北省宣恩县仙山贡水旅游区的贡水河畔人山人海(无人机照片)。 新华社发 陶沙 摄

新华社北京2月5日电 癸卯兔年,立春元宵节喜相连。连日来,山东青岛璀璨花灯点亮市南老街,湖北建始非遗火龙热闹非凡,安徽歙县鱼灯嬉游祈福风调雨顺……

闹元宵、庆团圆,人们用丰富多彩的活动,表达对年景的美好期盼,开启元气满满、信心满怀的新生活。

#### 神州大地闹元宵

猜灯谜、观冰灯、歌舞表演……花灯璀璨、流光溢彩,走进黑龙江哈尔滨中华巴洛克历史文化街区,尽管天气还有些寒冷,但热情喜庆的古筝弹奏、健身舞龙、扭秧歌、太极伞表演等活动吸引众多游人喝彩。

"过节的氛围真不错,我带着家人一道感受这座城市的魅力。"从河南来到哈尔滨的游客高佳佳说。

几千里以外,作为广府庙会展演的主会场,位于广州越秀区的城隍庙 忠佑广场此刻也是热闹非凡。

在元宵节当天开启并持续7天的 广府庙会上,游客们不仅可以观赏汉 唐舞、杂技、武术等表演,还能体验广 彩、榄雕等非遗项目,并在特色云集的 美食区大饱口福。

对于今年的广府庙会,广州市民 谢伽俊期待已久:"广府庙会是许多年 轻人的儿时回忆,如今庙会体验的项 目更多了。传统节日就是大家一起过 才热闹!"

大江南北,长城内外,有元宵节的 传统项目,更有当地各具特色、喜气洋 洋的民俗表演。

在山西清徐县街头,生动的背棍表演让人目不转睛:只见身材魁梧的男子背着铁棍步伐绵软、时走时顿,铁棍上托举的孩子身披华丽戏服,带动两只长长的水袖翩翩起舞……

在安徽歙县溪头镇汪满田村,嬉鱼灯习俗已有数百年历史。随着绚丽的烟花腾空绽放,锣鼓声中,鳞鳍闪烁的大小鱼灯被人群簇拥着,从各自的祠堂鱼贯而出,跟随灯引穿街过巷,或上蹿下跳,或左摆右摇……

位于祖国西北边陲的新疆塔城市,由汉、哈萨克、维吾尔、达斡尔等多民族群众组成的社火表演队大排长龙,舞龙、舞狮、秧歌、旱船等传统表演轮番竞演。达斡尔族表演者伊梅红说:"如今各族群众日子过得越来越红火,我们要把传统文化传承下去,用这种方式表达对未来生活的美好憧憬。"

#### 人间至味是团圆

广州越秀公园,一盏盏绚丽多姿、 年味十足的花灯在夜色的笼罩下流光 溢彩:寓意和谐幸福、吉祥如意的大型 桔子树灯,由数百个灯笼装扮而成的祝 福长廊,栩栩如生的玉兔主题花灯……

在一张带有福字的花灯旁,28岁的湖北小伙杨力刚拍摄了一张与父母的合影。"自毕业后第一次带父母在广州过年,想尽可能多陪伴他们。希望新的一年福气满满。"

在中国人的习俗中,吃元宵、汤圆,圆滚饱满,品的是团圆幸福、和睦平安。

在"冰城"哈尔滨,来自俄罗斯、韩国、巴基斯坦、泰国等十多个国家的数十位留学生,和当地民众一起猜灯谜、做花灯、观看传统节目表演。

第一次吃到元宵的巴基斯坦留学生穆安伟,最喜欢黑芝麻馅。"通过这次元宵节,我了解到更多的中国传统文化。原来,这就是团圆的味道,有一种家的感觉。"

月圆人团圆,天涯共此时。

5日清晨6时许,深港一线福田、深圳湾、文锦渡等陆路口岸的闸口外,早已聚集了大批等待开闸通关的旅客。在深圳湾口岸现场,高高挂起的红灯笼随风摇曳,轻快的脚步、幸福的笑容,到处都是团圆的味道。

有一种坚守,是为了更多人的团 圆。

深圳皇岗口岸、罗湖口岸、莲塘口岸将于6日恢复运行,届时深港陆路口岸将全面恢复。恢复通关在即,5日当天罗湖口岸出入境查验大厅格外繁忙,不同岗位的工作人员都在为安全顺利通关忙碌着。

太原古县城内花灯璀璨,游人如织,花灯会、非遗表演、无人机灯光秀、烟花秀等20多项民俗活动正热闹上演。

古县城32个大型灯组,210家街区商户供电,以及街区的照明设施……为了让游客体验到多彩元宵节,国网太原供电公司组织30多名保电员工重点时段现场蹲守,加强线路设备巡视力度,提前协助景区运营单位排查用电隐患,全力保障供电安全。

#### 新年奋斗正当时

元宵节,是春节的尾声,更是新篇 章的开启。

5日5时,天还没亮,王安全就来到位于黑龙江哈尔滨的红专街早市,把新鲜的活鱼摆在摊位上。7时,早市的人



2月5日,河南省南阳市中心城区, 游客在观看无人机编队在夜空中组成 的造型。 新华社发 高嵩 摄

渐渐多起来。正月十五,不少市民前来 采买货品,也有许多游客慕名来体验东 北早市。"今年生意不错,顾客很多。"他 说

各种口味的元宵、刚出锅的油炸糕 ……来自上海的游客杨女士兴奋地说: "没想到早市这么热闹,我买了油条、冻 梨、大碴子粥,和家人们好好尝尝。"

人间春意暖,奋斗正当时。

虽是元宵节,但位于安徽芜湖航空产业园内的中电科芜湖钻石飞机制造有限公司厂房里,各条生产线井然有序地运转。这是一家生产轻型通航飞机整机的企业。不久前,公司第100架DA42NG飞机下线并成功交付。

"为加快国产发动机的研发进度,这几天多个部门连续加班加点,铆足劲攻克技术难关,抢抓工期。"公司通飞事业部生产中心主任助理黄仁金说。

神州大地上,一幅幅新的生产生活图景正徐徐展开:

鬼年伊始,各地劳动力市场加速回暖,元宵节后企业用工和劳动者求职预计将迎来高潮。作为山西的人口大县和劳务输出大县,山西临县的就业服务大厅内放置着50多家单位的招聘宣传资料,大屏幕上滚动着企业招聘信息,前来咨询的人络绎不绝。

临县一家人力资源公司负责人马永珍正为招工忙碌。"这几天已经向青岛、南通输送了160人。"马永珍说,正月十六还将向外地输送第三批外出务工人员。

正值春耕备耕时节,吃完团圆饭, 主营节水灌溉设备的新疆塔城市天锦 工贸有限公司厂房内,工人们加班加点 开足马力生产。

"今年1月份就有农户下订单,相较于往年提前了两个月。企业生产线从春节运转至今没有停歇。"公司生产厂长李坛平说。

元气满满,奋发"兔"强。

在皎洁的圆月下,在璀璨的花灯中,让我们凝聚新一年的团结奋进,谱写最美的时代风华。

## 我国将开展 城市公园绿地开放共享试点

新华社北京2月6 日电(记者王优玲)记者 6日从住房和城乡建设 部了解到,我国将开展城 市公园绿地开放共享试 点,鼓励各地增加可进 人、可体验的活动场地, 完善配套服务设施,更好 地满足人民群众搭建帐 篷、运动健身、休闲游憩 等亲近自然的户外活动 需求。

住房和城乡建设部 近日发布的通知要求,各 省级住房和城乡建设(园 林绿化)主管部门要组织 本地区有关城市开展公 园绿地开放共享试点工 作,试点时间为1年。其 中,南方地区要应试尽 试,逐步扩大公园绿地开 放共享区域。其他地区 可根据实际情况选择试 点城市,合理确定开放共享区域。各地要以点带面,不断推动公园绿地开放共享。

各试点城市要梳理 公园绿地中的空闲地、可 供游憩活动的草坪区和 林下空间等,及其周边服 务设施配置情况,建立可 供开放共享的绿地台账, 科学编制试点实施方案, 积极开展相关探索,因地 制宜拓展公园绿地开放 共享新空间。

通知强调,开放用于游憩活动的草坪区域要根据植物生长周期和特性,推广地块轮换养护管理等制度,避免植被被过度踩踏影响正常生长。鼓励各地拓展开放共享的绿地类型,增加绿色活动空间。

## "辉煌冬奥"主题展览 暨群众性冰雪运动嘉年华开幕

新华社北京2月5日电作为纪念北京冬 奥会成功举办一周年系列活动的重要组成市发 列活动的重要组成市发 展促进会主办的"辉煌 冬奥"主题展览暨群众 性冰雪运动嘉年华活动 5日在国家速滑馆开幕。

除在主展区国家速 滑馆展出外,还在首钢 滑雪大跳台和首钢冰球 馆、北京市延庆区冬奥村同步推出。其中,延庆区冬奥村同步推出。其中,延庆区冬奥村展区与延庆区政府联合主办,2月5日在分展区现场同步发布了延庆区冬奥可持续发展成果,包括《延庆区户外运动城市建设三年行动计划(2023—2025)》,同时推出多条户外运动线路及推荐打卡点位。

#### "00后"为主

## 中国队25人 出战亚洲室内田径锦标赛

新华社北京2月6日电(记者吴俊宽)中国田径协会6日消息,中国队将派出25名运动员参加即将于本月进行的2023亚洲室内田径锦标赛。

据悉,2023亚洲室内田径锦标赛将于2月10日至12日在哈萨克斯坦举行。中国队的25人参赛名单中,13名男运动员将参加60米、400米、800米、3000米、跳远、跳高、三级跳远和铅球项目的比拼;12名女运动员将参加60米、800米、3000米、跳远、三级跳远和跳高项目的比赛。

此次中国队以年轻运动员为主,2000年以后出生的就有16人,队

伍中不少人都是第一次代表中国队参加洲际比赛。26岁的男子三级跳远运动员方耀庆是名单中大赛经验最为丰富的一位,他曾参加过2017年伦敦田径世锦赛、2019年多哈田径世锦赛以及东京奥运会等国际大赛。

另外值得关注的还包括24岁的石雨豪,他是2018年亚洲室内田径锦标赛男子跳远项目的冠军。2018年钻石联赛上海站,他在创造8米43个人最好成绩的同时影上海站,伤愈后短跑项目的退步。此次亚洲室内内比赛。此次亚洲室内内以将黄邑一起参加男子60米项目的争夺。